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                                                     COMUNE DI VOLPIANO

PREMIO LETTERARIO NAZIONALE “ENRICO FURLINI”

6° Edizione 2019

Decennale 2009-2019

“Riflessioni su… l’uomo e la natura”

Cerimonia di Premiazione con Alessandro Quasimodo
COMUNICATO STAMPA
Nasceva nel 2009, in occasione del primo anniversario della scomparsa del Dr Enrico Furlini, la prima edizione del premio letterario “Enrico Furlini - Riflessioni sul dolore e la sofferenza”. L’obiettivo del premio, istituito e diretto dal Circolo Culturale Tavola di Smeraldo (associazione di promozione culturale di Volpiano – TO- ), era – ed è – la celebrazione del ricordo di una figura importante e carismatica del nostro territorio quale è indubbiamente stata quella del Dr. Furlini: per 26 anni Medico di Famiglia ed amministratore comunale in Volpiano (TO). La celebrazione dei vincitori avvenne nel contesto di un primo convegno dal titolo “Riflessioni sul dolore e la sofferenza” che vide coinvolte nella sua organizzazione molte associazioni culturali e di volontariato del paese in una esperienza di crescita molto edificante.
Il Premio intende richiamare l’attenzione e promuovere una cultura della riflessione etica. Nel 2009 questa riflessione era dedicata alla lotta contro il dolore e la sofferenza inutili. Le edizioni successive, ad uscita biennale, sono state accompagnate da un Convegno a tematiche bioetico-sanitarie, serate di conferenze, rappresentazioni teatrali, concerti e celebrazione dei vincitori con letture delle poesie a cura di attori e scrittori, eventi riuniti in una Rassegna culturale denominata “Riflessioni su…”.  

Le edizioni successive hanno dedicato la loro attenzione ai delicati temi della eutanasia, del testamento biologico, dell’invecchiamento e disabilità, del diritto alle cure per le patologie croniche e invalidanti quali la SLA, del fine vita. Quest’anno il Convegno avrà come titolo: “Salute e sanità: un privilegio o un servizio? Sostenibilità, diritti, rischio.
Questa 6 Edizione giunge dopo 10 anni dalla istituzione del Premio Furlini, ne celebra il Decennale ed  è organizzata in collaborazione con il Comune di Volpiano (TO). Contemporaneamente giunge nell’anno leonardiano, ovvero nella ricorrenza dei 500 anni dalla morte di Leonardo da Vinci, avvenuta nel 1519 in Francia. Per questa occasione la riflessione è indirizzata su uno dei più grandi temi affrontati da Leonardo, ovvero la natura che ci circonda. Essa fu studiata dal genio di Vinci in modo approfondito in molte sfaccettature con l’obiettivo di comprenderla per conviverci al meglio, non certo per sottometterla. Ogni autore partecipante al Premio Furlini è chiamato a riflettere sulla natura e sul rapporto che l’uomo ha, ha avuto o può avere con essa.  

La partecipazione è gratuita.
Sono state costituite tre sezioni del premio:

A, poesia inedita, 
B, poesia edita

RAGAZZI, per i minori di 18 anni

La data di proclamazione dei vincitori è fissata per il giorno 16 Novembre 2019 a Volpiano (TO) presso la “Sala Polivalente” di Via Trieste n°1, durante lo svolgimento di uno spettacolo di celebrazione creato appositamente con inizio previsto per le ore 20:00.

Ospite d’Onore sarà Alessandro Quasimodo, figlio del Premio Nobel per la Letteratura Salvatore Quasimodo, che consegnerà i premi ai vincitori, assegnerà tre menzioni particolari a tre autori meritevoli, leggerà e commenterà alcuni componimenti.

Premi e riconoscimenti alle migliori poesie valutate dalla giuria.
Le prime 50 poesie saranno raccolte in una silloge disponibile dal 16 Novembre.

La giuria del Premio 2019 è costituita da:

- Sandy Furlini, Medico di Medicina Generale, Master in Bioetica, nel ruolo di Presidente

- Emanuele De Zuanne, Sindaco di Volpiano (TO)

- Stefano Giuseppe Scarcella, Scrittore e poeta

- Michele Limongelli, Scrittore e poeta

- Melina Dimasi, Scrittrice e poetessa

- Benedetto Bonaffini, Giornalista

- Loredana Fulginiti, Insegnante

Sono stati chiesti Patrocini di: Regione Piemonte, Città Metropolitana di Torino, Comune di San Benigno C.se (TO), Ordine dei Medici Chirurghi ed Odontoiatri della Provincia di Torino e del Collegio FNOPI (Federazione Nazionale Ordini Professioni Infermieristiche) della Provincia di Torino, Consulta di Bioetica Onlus, UNIVOCA (Unione Volontari Culturali Associati)

Date importanti:

29 Settembre: termine ultimo per la presentazione delle poesie

27 Ottobre: termine entro cui i vincitori o meritevoli di menzioni particolari saranno avvisati

16 Novembre: celebrazione del Premio

Come mandare le poesie:

ESCLUSIVAMENTE via mail a tavoladismeraldo@msn.com
Formato unico accettato: Word, massimo 30 versi, carattere Arial, font 12. 

Massimo 3 poesie per autore

Segreteria

Katia Somà, 3476826305 (dopo le ore 16:00)

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Circolo Culturale Tavola di Smeraldo

Sede Legale: Via Carlo Alberto n°37; 10088 Volpiano (TO)

C.F.= 95017150012

mail: tavoladismeraldo@msn.com – web: www.tavoladismeraldo.it 

Rivista ufficiale: IL LABIRINTO 

Presidente: Dr. Sandy Furlini / Info: 335-6111237
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